洲大国十分头痛,大家都在收留问题上你推我让。不过在较长一段时间内,包括难民在内的移民,被欧洲发达国家视为是劳动力的有效补充,因为欧洲的人口老龄化问题相当严重。

根据世界卫生组织 2015 年的统计,除了日本 60 岁以上老龄人口超过 30%,美、欧、澳大利亚大多数国家的老龄人口都已超过 10%,其中欧美主要国家老龄人口占比超过 20%,德国、法国、瑞典、芬兰等甚至超过 25%。

未来 20-30 年,欧洲的老龄人口压力将急剧增加。2016 年欧盟整体的老龄人口占比达 19%,远高于美国。2001 到 2015 年,欧盟人口的年龄中位数从 38.3 岁增加到 42.6 岁,且 40 岁以下的人口逐段减少,这意味着再过 20-30 年,欧洲的老龄人口规模将极为庞大。

在德国,这种老龄化趋势显得 尤为明显,已经为德国的劳动力市 场带来隐患。按照经济学家的看法, 当工业国家失业率在 4%~6% 时,该 国已经实现充分就业状态。而德国 的年均失业率常年在 6% 徘徊,表明 德国已接近充分就业状态,而劳动 力紧张的情况随时可能出现。人口 老龄化趋势这种无法逆转的事实令 德国产生了对移民的刚性需求。

德国不是一个传统的移民国家, 但是在移民方面并不算"苛刻", 劳力的短缺,也让德国对移民持越来越开放的态度。根据欧盟数据显示,截至2015年底,居于德国的非欧盟人士占全欧盟内非欧盟人士比例达两成,是区内最高的,其次是意大利和法国。相比鼓励国民生育,接收移民能够获得较实时的劳动力来维持经济增长,这也是德国经济能在欧洲长期保持领先的原因之一。

因此,在2015年难民危机发生时,德国企业界已经打上了这批难民生力军的主意,敦促政府能出台相应政策,更好地利用难民和移民在德国的潜力,解决技能人才短缺。德国车企巨头戴姆勒公司当时还呼吁,希望可以允许难民在抵达德国1个月后就开始工作。戴姆勒当时的CEO 蔡澈还称:"接收80000多名需要我们帮助的难民无疑是一项极为艰巨的任务,但这也可能成为德国创造下一经济奇迹的基础。"

根据德国智库 Prognos 当时的数据,到 2020年,德国技术工人缺口为 180万,到 2060年则将扩大至390万,如果德国能善用难民潮,或许将为德国的老龄化社会提供一条破解之路。

德国纽伦堡就业研究所也在研究中发现,以 2013 年来德国申请避难的难民作为样本,其中有 13% 的人拥有大学学位,有近四分之一的至少具有高中毕业文凭,不过 58%的人没有接受过任何职业训练。德

国企业界也希望将难民纳入德国的 职业训练计划,并在完成职业训练 后,给予上述难民最少3年在德国 居住和工作的居住许可,将其转变 成潜在劳动力。

大多数难民从事低水平工作

蜂拥而至的难民是否真的成为 了缓解欧洲劳动力紧缺问题的主力 军了呢?还是看看德国的情况,恐 怕最具代表性。

对难民最先敞开国门的德国, 2015年全年共接收了约110万难民。 德国联邦政府截至2019年8月的数据显示,将近40万难民在德国已找 到工作,比2018年同期增加了8万 多人,其中超过32万人开始缴纳社 会保险。

2019年4月汉堡晚报曾报道说,汉堡市工作代办处的官员宣布: "在 涌入汉堡的难民中,基本上一半的 人都能在我们这里找到工作了。" 在 2015 年和 2016 年之间,大约有 30000 名难民涌入德国汉堡市。如今,三年过去了,他们有一半人已经拥有了工作。这位官员当时表示,"他 们愿意为企业服务,而事实也是如此,难民们工作的积极性高于平均水平"。

汉堡的数据也许有一定的积极 示范意义,但难民找到的工作也许 仅仅是解决了糊口的问题。由于教 育水平低下,专业素质欠缺,再加 上语言不通,大部分难民要融入德 国劳动市场还需时日,来到德国的 难民现阶段从事的大多是低水平的 工作。

2016年6月底,德国联邦劳动

包括难民在内的移民,**被欧洲发达国家视为是劳动力的 有效补充,因为欧洲的人口老龄化问题相当严重**。